Mie¢dzyszkolne Zawody Matematyczne
Poziom 111 — zakres podstawowy
Etap rejonowy — 13.12.2008 rok

Czas rozwigzywania zadan 150 minut

Zadanie 1 (2 pkt)
Czy liczba 10°°7+8 jest podzielna przez 9? Odpowiedz uzasadnij.
Zadanie 2 (2 pkt)
Naszkicuj wykres funkcji, ktéra ma nastepujace trzy wlasnosci:
1. Dziedzing funkcji jest [-5, 5], zbiorem wartos$ci jest [-6, 6],
2. funkcja rosnie w przedziatach (-5, -2), (2, 5) a maleje w przedziale (-2, 2)
3. wykres jest symetryczny wzgledem poczatku uktadu wspotrzednych.
Zadanie 3 ( 3 pkt)

3
Jezeli w liczbie dwucyfrowej przestawimy cyfry, to roznica tych liczb rowna si¢ 2 mniejszej

z tych liczb. Jaka to liczba? Podaj wszystkie rozwigzania.

Zadanie 4 ( 3 pkt)

W trapezie podstawy maja dlugosci a cm i b cm (a>b). Katy przy dtuzszej podstawie daja w
sumie kat prosty. Wyznacz dlugos¢ odcinka taczacego srodki podstaw tego trapezu.
Zadanie 5 (4 pkt)

Wierzcholek kata prostego trdjkata prostokatnego rownoramiennego jest wierzchotkiem

paraboli y=>x—4X 4 pozostate dwa wierzchotki lezg na ramionach paraboli. Oblicz pole
powierzchni trojkata.

Zadanie 6 (4 pkt)

Miary katow trojkata prostokatnego tworzg cigg arytmetyczny, a jego obwad jest rowny

3\/764—\@) Oblicz dtugosci bokow tego trojkata oraz dtugos$¢ promienia okregu wpisanego
w ten trojkat

Zadanie 7 (4 pkt)

W tréjkat rownoramienny prostokatny o przyprostokatnych dtugosci a wpisano prostokat,
ktorego dwa wierzchotki lezg na podstawie, a dwa na ramionach trojkata. Wyznacz wymiary
prostokata tak, aby jego pole byto najwigksze.

Zadanie 8 (4 pkt)

Trzy liczby dodatnie tworza ciag geometryczny. Jezeli ostatnig liczbe zmniejszymy o dwa, to
otrzymamy ciag arytmetyczny. Jezeli do pierwszej liczby otrzymanego ciagu arytmetycznego

2
dodamy 3 to znowu otrzymamy ciag geometryczny. Znajdz te liczby.

Zadanie 9 (5 pkt)

W okregu o srodku w punkcie O 1 promieniu R poprowadzono dwie prostopadte srednice AB
1 CD oraz cigciwe przecinajacg srednicg CD w punkcie N. Wiedzac, ze w czworokat OBMN
mozna wpisa¢ okrag wyznacz miare kata migdzy cieciwg AM a $rednicg AB.

Zadanie 10 (5 pkt)

Droga ma dlugo$¢ 36 kilometréw. Jeden z rowerzystow przebywa ja w czasie o 15 minut
krotszym niz drugi, ktory jedzie o 2 km na godzing wolniej. Oblicz predkosci rowerzystow.

Zyczymy powodzenia



Kryteria oceniania dla poziomu 111 zakres podstawowy

Nr Wykonana czynno$¢ Liczba

zad pkt

1 | Znajomo$¢ cechy podzielno$ci przez 9. 0,5
Zauwazenie, ze pierwszy sktadnik bedzie liczbg w ktorej na poczatku 1
bedzie cyfra 1 a pozostate bedg zera
Obliczenie sumy cyfr otrzymanej liczby i udzielenie odpowiedzi: liczba jest 0,5
podzielna przez 9

2 | Narysowanie wykresu uwzgledniajac jeden z warunkow 0,5
Narysowanie wykresu uwzgledniajagc dwa warunki jednoczesnie 1,5
Narysowanie wykresu uwzgledniajac wszystkie warunki max 2

3 | Zapisanie liczby dwucyfrowej w postaci : 10-X+Y  gdzie x cyfra 0,5
dziesiatek, y cyfra jednosci i
Zaktadajac, ze liczba 10 x+y > 10 y+X zapisanie rownania 1
Przeksztatcenie réwnania do postaci X = 2y 1
Wypisanie liczb spetniajacych warunek zadania: 21, 42, 63, 84 0,5

4 | Analiza zadania, rysunek wraz z oznaczeniami 0,5
Zauwazenie, ze przedtuzenia ramion trapezu przecinajg si¢ pod katem 15
prostym, a tym samym odcinki CD i AB s3 $rednicami okrggdéw opisanych
odpowiednio na trojkacie DCE 1 ABE, gdzie E jest wierzchotkiem kata
prostego.

Obliczenie dlugosci odcinkéw EK 1 EL, gdzie L to $rodek odcinka AB a K 0,5
to $§rodek odcinka CD: ‘ E‘ % |—‘ %
Obliczenie odlegtosci pomigdzy srodkami podstaw i udzielenie odpowiedzi 0,5
la b a b
odleglos¢ wynosi 2 o czyli —|a b| lub uwzgledniajac zatozenie )
1
czyli E(a—b))

5 | Obliczenie wspotrzednych wierzchotka paraboli : W= (2, - 4), 0,5
Wyznaczenie rownan prostych przechodze}cych przez punkt W i 1
zawierajacych przyprostokatne trojkata :

{ ii 1
Zapisanie alternatywy uktadéw rownan : Egé
lub zapisanie jednego uktadu rownan i wyznaczenie wspotrzednych
drugiego wierzcholka trojkata wykorzystujg fakt, ze prosta x =2 jest osig
symetrii paraboli.
Rozwigzanie alternatywy uktadu rownan ; 1
1= FEehgT
Podanie wspélrzednych punktow A, B : GBS
Obliczenie pola: P =1 0,5




Analiza zadania, rysunek wraz z oznaczeniami: 0,5
Zapisanie dtugosci bokow trojkata na przyktad przy pomocy C: 0,5
a:—l G b:£3 C
2 2
c/= = 0.5
Zapisanie rownania : GI—I\L %halv[l
=2 2= -
Rozwigzanie rownania : C = 2./6 0,5
Obliczenie dlugosci pozostatych bokow : a=/6b==Z 0.5
Obliczenie pola trojkata : P = 3/3 0,5
0,5
Zapisanie rOwnania : Zif 6h[2)r$, gdzie r to promien okrggu
wpisanego w trojkat.
—— 3/2-/6 05
Obliczenier : rzT
Analiza zadania: x - dlugo$¢ odcinka DE, y — dlugo$¢ odcinka EF, gdzie DE 0,5
1 EF to boki prostokata
Zauwazenie i uzasadnienie, ze trdjkaty EBF 1 BCH sa podobne gdzie H jest 0,5
punktem wspolnym wysokosci trojkata poprowadzonej z wierzchotka C i
boku AB
y 0,5
S S—
Zapisanie zaleznosci : a/2—x
2
Janicanic ralesmodel i al2 x 0,5
apisanie zaleznosci w postaci : Y=————
p wp > o
A= < _ 05
Zapisanie pola prostokata w postaci TS ol ustalenie
- ) -
dziedziny [ :(Q a/é)
Wyznaczenie warto$ci x dla ktorej funkcja przyjmuje wartos¢ najwigksza i 0,5
. . o ) a2
sprawdzenie czy liczba nalezy do dziedziny funkcji : X =5 i XD,
_— a2 05
Obliczenie y : y:T
Udzielenie odpowiedzi: Wymiary prostokata o najwigkszym polu sa 0,5
a2 . a2
2 4
0,5

Analiza zadania : & -QE-—= - cigg arytmetyczny,
=2 -
@-"é@qgfﬁﬂ - cigg geometryczny




epq -g—= 15
Zapisanie uktadu réwnan :
-F {q+)(q gG-2
= 1,5
Rozwiazanie uktadu rownan : lub i dokonanie wyboru
? ql 2 ql —-1 Y
pary, ktora spelnia warunki zadania
Podanie wyrazéw ciagu : 2, 4, 8 0,5
9 | Analiza zadania, rysunek z zaznaczonymi $rednicami i cigciwg oraz 1
wpisanym okrggiem
Stwierdzenie, ze trojkat AMB jest prostokatny 0,5
Zapisanie warunku na to aby w czworokat mozna bylo wpisa¢ okrag: 1
OB + MN = ON + MB
Wykazanie, ze BM = OB =R 15
Zauwazenie, ze trojkat AMB jest potowg trojkata rOwnobocznego i podanie 1
miary kata BAM: 30°
10 | Analiza zadania: t- czas przejazdu pierwszego rowerzysty ( wyrazony w 1
36
godzinach), Vi 1 predkosc¢ pierwszego rowerzysty, 2 - 1
4
36 36 _> 0,5
Zapisanie roOwnania : t t _J-
A4
Przeksztatcenie rownania do postaci : A°+1-21.8C 15
1
Rozwigzanie rownania : § =26 :2;
Wybdr odpowiedniej wartosci dla t 1 obliczenie predkosci rowerzystow: 1
S-Sy il G6y

Za poprawnie rozwigzane zadania metodg inng anizeli opisana w schemacie punktowania
nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli uczen rozwigzal zadanie inng metoda 1 popeinil bledy to nalezy okresli¢ 1 ocenié
czynno$ci rdwnowazne do wymienionych w schemacie.

Mozna przyznawac¢ poldwki punktow.




